
Βύρωνας 19/3/2020 

Αρ. Πρωτ.: 378 

ΠΡΟΣ: Δ/ντή Α΄ Διεύθυνσης 

Αθήνας, Περ/κό Διευθυντή 

Εκπ/σης Αττικής, Υπ. Παιδείας, 

Δήμους Βύρωνα, Καισαριανής, 

Αθήνας, Μέλη μας 

ΚΟΙΝ.: Ενώσεις Συλλόγους 

Γονέων, ΔΟΕ, …ΜΜΕ 

 
 

ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΑΣΗ ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΜΑΣ: 

Το 2021 είναι είτε αστέγαστα είτε φιλοξενούνται σε ιδιωτική εταιρεία είτε σε 

ακατάλληλα κτήρια! Πάρτε επιτέλους μέτρα! 

Διεκδικούμε στέγαση των Ειδικών Σχολείων σε Δημόσια Σύγχρονα Κτήρια! 
 

Κύριοι, φίλοι γονείς, συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 

το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, τόσο στη συνάντησή του με τον Διευθυντή Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας στις 

16/3/2021 (αφού δυστυχώς ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Αττικής αρνήθηκε να μας δεχτεί 

παρά τις επανειλημμένες προσπάθειές μας) όσο και με το παρόν έγγραφό του, επαναφέρει στο προσκήνιο 

το σοβαρότατο ζήτημα της στέγασης των Ειδικών Σχολείων μας, που η σημερινή τους εικόνα 

αποτελεί ντροπή για όλους διαχρονικά τους πολιτικά υπεύθυνους! 

Τα τελευταία 20 χρόνια έχουμε πολλές φορές αναδείξει την απαράδεκτη κατάσταση στέγασης των 

Ειδικών Σχολείων του Συλλόγου μας, κατά σχολείο ή και συνολικά. Όμως όλες οι αντιλαϊκές κυβερνήσεις, 

οι ηγεσίες του Υπ. Παιδείας, η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής και η Α΄ Διεύθυνση Αθήνας 

δεν πήραν κανένα ουσιαστικό μέτρο για τη στέγαση των Ειδικών Σχολείων. Δεν προώθησαν και τελικά δεν 

κτίστηκε ούτε ένα σύγχρονο κτήριο, για να στεγαστούν τα Ειδικά μας Σχολεία. Ταυτόχρονα οι 

περισσότερες Δημοτικές Αρχές προσπάθησαν να αποποιηθούν των ευθυνών τους και να μεταφερθεί το 

«πρόβλημα» κάπου αλλού! 
 

Συγκεκριμένα: 

1. Το Ειδικό Δημοτικό και Νηπιαγωγείο Βύρωνα είναι ιδρυμένο και παραμένει στα χαρτιά, 

αστέγαστο, γύρω στα 15 χρόνια! Οι Δημοτικές Αρχές του Βύρωνα, όλα αυτά τα χρόνια, με τις πλάτες 

όλων των παραπάνω, ενώ υπήρξαν ακόμα και άδεια κτήρια (ιδιωτικά σχολεία που έκλεισαν Χαλικιά, 

Σύγχρονη Παιδεία, Βυζάντιο, που ακόμα είναι κενό και θα μπορούσε να ανακατασκευαστεί και να 

αξιοποιηθεί για τη στέγαση ειδικών σχολείων…) δε διεκδίκησαν και δεν έκαναν τίποτα, γιατί, όπως το 

έλεγαν ευθέως, «το Ειδικό Σχολείο δεν είναι μόνο ζήτημα του Βύρωνα, γιατί να το φορτωθούμε (ναι ακριβώς 

έτσι!) εμείς;». Κρύβονταν δηλ. πίσω από τα διευρυμένα όρια των Ειδικών Σχολείων. Την ίδια στιγμή βέβαια 

παιδιά του Βύρωνα φοιτούν στα Ειδικά Σχολεία παρακείμενων Δήμων και όχι μόνο. Στο παρελθόν είχε 

αναζητηθεί και στέγαση του Ειδικού αυτού Σχολείου εκτός Βύρωνα αλλά κανένας Δήμος τελικά δε δηλώνει 

προθυμία να στεγάσει ένα Ειδικό Σχολείο. Όμως δεν πάει άλλο, οι ανάγκες αυξάνονται και το Ειδικό 

Σχολείο Βύρωνα πρέπει επιτέλους να στεγαστεί και να λειτουργήσει! 

 Απαιτούμε να στεγαστεί επιτέλους και να λειτουργήσει το Ειδικό Δημοτικό και Νηπιαγωγείο 

Βύρωνα. 

 

2. Τα 1ο 12/θέσιο Ειδικό Δημοτικό και 1ο Ειδικό Νηπιαγωγείο ΕΛΕΠΑΠ (επί της Κόνωνος, Παγκράτι, 

Δήμος Αθηναίων): Τα Σχολεία στεγάζονται το 2021 μέσα στο κτήριο της ιδιωτικής εταιρείας (!) ΕΛΕΠΑΠ, 

όπου παλιότερα στεγάζονταν και τα 2ο Ειδικό Νηπιαγωγείο και 2ο Ειδικό Δημοτικό ΕΛΕΠΑΠ. Η εταιρεία 

ΕΛΕΠΑΠ τα τελευταία 20 χρόνια σταδιακά αφαιρούσε αίθουσες και βοηθητικούς χώρους από τα Ειδικά 

Σχολεία κι έτσι σήμερα στεγάζονται, στην ουσία στοιβάζονται, εκπαιδευτικοί, ΕΕΠ, ΕΒΠ και μαθητές στο 

ισόγειο του κτηρίου, σε αίθουσες κλουβιά κατά μήκος ενός διαδρόμου, με σοβαρούς κινδύνους σε 

περίπτωση πυρκαγιάς, πλημμύρας, σεισμού κλπ. Στην ουσία σε περίπτωση κάποιας φυσικής καταστροφής 

δύσκολα θα μπορέσουν να βγουν από το κτήριο προσωπικό και παιδιά! Η παρούσα στέγαση στο κτήριο και 

ο ανύπαρκτος αύλειος χώρος όχι μόνο δεν εξασφαλίζουν την απαιτούμενη υγιεινή και ασφάλεια στη 

διαβίωση στον χώρο, αλλά διαμορφώνουν μια ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ κατάσταση ιδιαίτερα σε περίπτωση φυσικής 

καταστροφής. Υπάρχει σχετικό έγγραφο του Συνήγορου του Πολίτη, που περιγράφει αναλυτικά όσα 
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συνοπτικά αναφέρουμε, συγκεκριμένα το με αρ. πρωτ. Φ. 1500.2/46122/2018 στις 18/10/2018. Για την 

παρούσα στέγαση των Σχολείων είχαν πριν δύο χρόνια συναινέσει με την εταιρεία ΕΛΕΠΑΠ και ο Δήμος 

Αθηναίων και ο προηγούμενος Διευθυντής Α΄ Αθήνας κι έχουν τεράστιες ευθύνες γι’ αυτό! Σε κάθε 

περίπτωση, αν συμβεί κάποιο σοβαρό ατύχημα την ευθύνη θα έχουν Δήμος, Α΄ Διεύθυνση, Περ/κή 

Διεύθυνση, Υπ. Παιδείας και κυβέρνηση, που στεγάζουν τα σχολεία σε αυτές τις συνθήκες!!! 

 Απαιτούμε να φύγουν ΤΩΡΑ τα Δημόσια Σχολεία από την ιδιωτική εταιρεία ΕΛΕΠΑΠ! 

Απαιτούμε τη στέγαση των Σχολείων αυτών σε Δημόσιο Σύγχρονο κτήριο με υποδομές, που να 

καλύπτουν τις μαθησιακές και θεραπευτικές ανάγκες των παιδιών, με δεδομένο ότι στα σχολεία 

αυτά φοιτούν παιδιά με βαριές αναπηρίες, σωματικές και εγκεφαλικές και είναι σε καροτσάκια. 

 

3. Τα 2ο Ειδικό Δημοτικό (πρώην ΕΛΕΠΑΠ) Αθηνών και 2ο Ειδικό Νηπιαγωγείο (πρώην ΕΛΕΠΑΠ) 

Αθηνών: Τα Σχολεία αυτά έχουν μεταφερθεί από το κτήριο της ΕΛΕΠΑΠ που στεγάζονταν σε δημόσιο 

κτήριο, που είναι στο ίδιο συγκρότημα κτηρίων με το κτήριο της ΕΛΕΠΑΠ και συνεργάζονται σε κάποιες 

θεραπείες με την εταιρεία. Το κτήριο (ισόγειο και 1ος όροφος) που τώρα στεγάζει τα Ειδικά αυτά Σχολεία 

ήταν παλιότερα Γυμνάσιο και, παρά τις παρεμβάσεις που έχουν γίνει, παραμένει ακατάλληλο για στέγαση 

Ειδικών Σχολείων. Το δε Νηπιαγωγείο έχει μία και μόνη αίθουσα όπου στοιβάζονται 15 άτομα, προσωπικό 

και παιδιά με καροτσάκια! 

 Απαιτούμε να στεγαστούν και τα Ειδικά αυτά Σχολεία σε Δημόσιο Σύγχρονο κτήριο με υποδομές 

για την εκπαιδευτική διαδικασία και όλες τις απαιτούμενες θεραπείες. 

 

4. Ειδικό Δημοτικό και Νηπιαγωγείο Ρόζα Ιμβριώτη (ΜΔΔΕ): Πρόκειται για το πρώτο Ειδικό 

Σχολείο της χώρας, που ίδρυσε η μεγάλη Παιδαγωγός Ρόζα Ιμβριώτη το 1937 στην Καισαριανή. Το 

Νηπιαγωγείο στεγάζεται σε μία και μόνη αίθουσα στο ιστορικό Ειδικό Δημοτικό Ρόζα Ιμβριώτη (ΜΔΔΕ), 

με αποτέλεσμα να μην μπορεί ούτε να λειτουργήσει σωστά ούτε να απορροφήσει όλα τα παιδιά που πάνε να 

γραφτούν. Να σημειωθεί ότι στο συγκρότημα Νηπιαγωγείου και Δημοτικού φοιτούν παιδιά με κινητικά και 

νοητικά προβλήματα. Ταυτόχρονα, ενώ το Ειδικό Δημοτικό έχει εκτιμηθεί (από τον κ. Κασσιανό πρώην 

Διευθυντή του Σχολείου, που όταν όμως διατέλεσε Διευθυντής Ειδικής Αγωγής του Υπ. Παιδείας το 

ξέχασε!) ότι μπορεί να καλύψει τις ανάγκες ως 45 παιδιών, παρόλα αυτά κάθε χρονιά οι εγγραφές φτάνουν 

60-65 και λόγω του ότι οι ανάγκες αυξάνονται συνεχώς και γιατί δε λειτουργεί το Ειδικό Σχολείο Βύρωνα. 

Στον χώρο υπάρχουν η αρχική πτέρυγα, που χτίστηκε όταν ιδρύθηκε το Ειδικό Σχολείο και χρειάζεται 

αναπαλαίωση, και δύο νεότερες πτέρυγες με προκάτ βαρέως τύπου, που δεν καλύπτουν τις σύγχρονες 

ανάγκες. 

 Ζητάμε να χτιστεί στην άκρη του προαυλίου σύγχρονο διθέσιο Ειδικό Νηπιαγωγείο, πλήρως 

εξοπλισμένο, για να καλυφθούν οι ανάγκες της ευρύτερης περιοχής. 

 Ταυτόχρονα διεκδικούμε αναπαλαίωση του ιστορικού κτηρίου του Ειδικού Δημοτικού Ρόζα 

Ιμβριώτη και εκσυγχρονισμό όλου του κτηρίου, ώστε να καλύψει τις ανάγκες της εκπαιδευτικής 

διαδικασίες με σύγχρονους όρους. 

Οι προτάσεις μας αυτές είναι επείγουσα ανάγκη να ικανοποιηθούν. Το 2021 υπάρχει πλούτος και 

γνώση, για να καλυφθούν όλες οι ανάγκες όλων των παιδιών με ειδικές ανάγκες με σύγχρονους όρους, με 

σύγχρονα κτήρια, με μόνιμους εκπαιδευτικούς, ΕΕΠ, ΕΒΠ και άλλο βοηθητικό προσωπικό, με το να 

γίνονται πρώιμη διάγνωση και παρέμβαση και όλες οι θεραπείες των παιδιών μέσα στα Ειδικά Νηπιαγωγεία 

και Ειδικά Δημοτικά, γι’ αυτό πρέπει να διαθέτουν όλες τις κτηριακές και άλλες αναγκαίες υποδομές. 

Ζητάμε από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας να προωθήσει ουσιαστικά τα αιτήματά μας 

για τη στέγαση των Ειδικών Σχολείων προς Περιφέρεια, Υπ. Παιδείας και Δήμους, να αναλάβει τις 

αναγκαίες πρωτοβουλίες και να εξαντλήσει κάθε δυνατότητα για την ικανοποίησή τους. 

Ζητάμε από τους Δήμους να αναλάβουν τις ευθύνες που τους αναλογούν και να αναζητήσουν 

οικόπεδα, κτήρια και χρηματοδότηση, για να στεγάσουν τα Ειδικά Σχολεία που είναι στην περιοχή τους με 

σύγχρονους όρους. Να συζητηθεί το θέμα άμεσα στα Δημοτικά Συμβούλια των Δήμων Βύρωνα, 

Καισαριανής, Αθήνας, σε καθένα για τα Ειδικά Σχολεία ευθύνης του Δήμου τους. 

Ζητάμε την τοποθέτηση των αρμοδίων και κυρίως την ικανοποίηση των δίκαιων αιτημάτων μας! 

 


